

贯彻市委五届五次全会精神
主题策划



冲刺全年红⑧

泾县经开区： 劲风激流鼓航帆

■本报记者 徐文宣

“泾川三百里，佳境千万曲。”走进泾县经济技术开发区，和天气一样火热的，是澎湃的发展势头。看！项目建设一线，重大项目密集开工，处处热火朝天；听！发展脉搏回荡着“火热”旋律——2023年经开区纳入重点调度项目72个，总投资200.81亿元，新签约亿元以上制造业项目22个，全年固定资产投资增幅预计超30%，热力聚势迸发。

今年以来，泾县经开区锚定“追赶江浙、争先江淮”，围绕“一区两园两基地”，坚持把主导产业做大做强，打造电机泵阀和新能源两个百亿产业集群，拼发展“速度”，争产业“高度”，比实干“力度”，稳步勾勒出一条高质量发展“上行线”。

【奋楫扬帆，“快”字为先】

一座座厂房拔地而起，一台台机器轰鸣不息，处处是挥汗如雨、忘我忙碌的身影。这是泾县经开区一个个项目工地最让人印象深刻的画面。“为了尽早完成前期工程，现在都是挂图作战，恨不得一天能有25个小时。”在威能特种电机研发生产基地项目现场，各类作业声不绝于耳，工人忙碌的身影穿梭不停，建设方总负责郑彬彬的临时指挥所里，铺满了项目总平面图和土方区块图。该项目占地420亩，总投资60亿元，为保证项目由“纸上”快速落地，施工方持续上紧项目开工建设的“进度条”。

几公里外，安徽柏家生物技术有限公司在建项目已经进入内装阶段。一期在建4个车间，总面积2.2万平方米，进场以来马不停蹄抓进度、赶工期，计划一车间9月底试生产，整个一期项目力争年底实现达产。“项目筹建负责人吴军敏告诉记者，自开工以来，他每月三分之二的时间都在项目地，目前整个项目有条不紊按计划推进。有别于其他行业，该项目生产的医药产品上市需要监管部门的审批文号。为了能够第一时间出产品，柏家生物技术一边建设一边申请。吴军敏说，目前省药监局已经审批通过3个产品的文号，这就意味着一旦该项目上马投产，产品就可以投放市场，实现无缝对接。“待一期全部完成投产后，年产值有望突破10亿元。”

透过一处处“火力全开”的景象，泾县经开区上下紧张忙碌项目的紧迫感扑面而来。“高质量发展‘快’字为先，泾县等不起、坐不住，也慢不得。”泾县经开区党委书记、管委会主任洪维认为，项目是开发区建设发展的生命线，泾县经开区就是要“一切围着项目转、一切盯着项目干”。

船到中流，奋楫者先。“追赶争先”，拼的是抢抓发展的“速度”——建立“一个项目、一名领导、一个专班、一张清单、一抓到底”的“五个一”工作机制，泾县经开区对23个基础设施类项目、45个企业工程类项目进行项目开工、建设、竣工、投产全生命周期跟踪调度，聚焦提高开工率、投产率、达产率，加大工作力度，强化要素保障，确保签约项目早开工、开工项目早投产、投产项目早达产。

项目建设离不开资源要素的同步配套和支撑。为此，经开区全面提升平台能级：开发区建成区基本完成主次干道的“白改黑”提升，共享厂房和精品车间、众创空间项目等十余项工程全面开工建设。一期1521亩范围“三纵两横”5条主干道全部建成，8200平方米企业服务中心主体完工，10层7200平方米创客中心基本完成主体结构，基地水电气等配套设施同步到位。

这是奋飞的基石——

南方泵业、绿环泵业、腾龙泵阀、艾格赛特电机、青龙泵业、精永联机电等一批主导产业项目加快建设；泰拉尔泵业、海普克电气、凯特泵业等10个亿元以上工业项目新投产……

镜头有不同的视角，但却拥有同样的底色。一个个投资体量大、科技含量高、带动能力强的大项目宛若一粒粒种子，“栽”下新动能，带来新希望。

【登高望远，“聚”力升级】

走进位于泾县经济技术开发区的安徽皖南电机股份有限公司的新厂区——安徽皖南电气有限公司，8000平方米的线圈车间里，25条定子自动化流水线正有条不紊地运转，自动嵌线、智能加工、在线检测……历经层层工序，一个个电机核心部件定子逐渐成型。

“自从我们的智能化工厂投产以来，年人均产值150万元，比项目投产前增长63%，产品一次交检合格率达99.95%，能耗更是降低了30%。”办公室主任张忠根介绍。通过技术和产品创新，带来的不仅是效率的提升，也让企业产品获得了市场的广泛认可，订单纷至沓来，目前国内大型企业中央空调用电机采购皖南电机品牌份额达90%。

“产业只有向‘高、精、尖’迈进，才能有生命力、竞争力和影响力。”泾县经开区相关负责人告诉记者，近年来经开区以建链、补链、延链、强链为导向，推进电机产业向集群化、智能化、绿色化、精细化、高端化、品牌化方向发展，助力电机产业结构进一步优化升级。

“追赶争先”，争的是产业升级的高度——打通“创新链”，泾县先后出台了《泾县促进科技创新实施办法》《泾县品牌创建与质量提升奖励扶持若干政策》等文件，并设立电机产业投资发展基金用于支持主导产业加强科技创新，由“制造”向“智造”和“质造”迈进。

补全“产业链”，全力建设长三角一体化泾县电机泵阀产业智能制造基地，全面对接沪苏浙产业转移，不断拉长加粗主导产业链条，实施电机泵阀强基工程、补链固链行动，充分发挥本地龙头企业作用，依托皖南电机，引进了华辰磁控电机、海普克电气等一批电机产业项目。依托本地泵阀产业龙头企业，引进凯仕机械、伊仕达防腐设备、凯特泵业等一批关联项目，支持泵阀企业拓展产品领域、高端化发展。

厚植“品牌链”，引导正飞机、绿环泵业、龙泉泵阀等一批骨干企业，风驰泵阀、华力泵业、凯仕机械等中小企业，坚持走“专业、精致、独特、创新、尖端”的特色发展之路，不断加大研发和技术改造投入，打造特色品牌，以工艺领先、品质优良的产品和服务站稳行业细分市场。

登高望远，“聚”力升级，“新气象”日益凸显。这是奋飞的方向——

目前泾县经开区拥有电机泵阀及配套产业供地企业51家，规上工业34家，皖南电机、威能电机、泰威电气、新维电机……一批电机龙头企业已形成新产品研发、整机装配、上下游零配件生产等完整的产业链，中小型电机产品全国市场份额达8%，主导或参与行业标准制定88个，产品质量全国同行业前三，泾县已成为国内最具特色的中小型电机集聚基地。

【累土不辍，政企同“心”】

“一方热土”能不能一直“热”，靠的是亲商安

商的营商环境。

今年以来，泾县经开区把优化营商环境工作提到前所未有的高度，千方百计加大助企、惠企、稳企力度，让企业暖心、安心、放心发展。

“以前办理要跑到县里各个部门去办，现在在我们园区就能全程办理，事项受理很快，非常方便。”在提交完技改项目备案手续后，腾龙泵阀企业负责人深有感触。

审批流程多、周期长，曾是困扰项目落地、企业开办的难点、痛点。为方便企业办理各项审批事项，打破部门间信息不畅等壁垒，泾县经开区全面深化体制机制改革，加快推进开发区赋权工作，今年以来，同县发改委等7个赋权单位集中签订了17项县级行政管理权限赋权事项承接确认书。

“目前，项目立项备案、企业规划许可、工程报建、验收备案等手续均可在园区‘一站式’办结。”经开区经济发展工作负责人沈梦琴告诉记者，同时，经开区还探索实施“秒批”微改革，进一步提高服务效率，目前已为企业即时办理项目立项备案手续25件，为43家企业办理规划许可、工程报建等证照手续100余件。

营商环境好不好，企业最有发言权。

“上半年，我们企业订单量不断增加，需要贷款来补充现金流。特别感谢开发区及时为我们解决融资难题，真是解了我们燃眉之急。”在收到“为企办实事”活动中恒隆重工等企业提出的融资诉求反馈后，经开区立即安排专人对接企业，并联系企业意向银行，帮助企业解决了实际困难。

“水深则鱼悦，城强则贾兴”。为进一步优化营商环境，切实解决企业急难愁盼问题，泾县经开区持续开展“为企办实事”活动，全区50名包保干部深入118家供地企业，近距离面对面倾听企业诉求，实地解决企业生产经营中存在的困难和问题，让企业真切感受亲商重商、暖商安商的良好氛围。

干部跑起来，发展快起来。经开区上下干事创业的精气神不断凝聚。

“追赶争先”，比的是为企服务的力度——强机制、优举措、提成效，以环境之“优”谋发展之“进”。

做实做细领导班子联系重点企业（项目）制度、干部包保企业制度，将服务范围延伸至企业、车间、员工，将服务事项延伸到企业人才、用工、融资、安全生产等各个方面，为企业发展提供优质服务，线上线下齐发力，帮助企业招聘员工716人。

整合现行各项扶持政策，审核兑现14户企业促进电子商务高质量发展政策奖扶资金148.54万元、33家工业企业工业商贸奖扶政策资金420.12万元；同时，结合周联系沟通、月跟踪指导制度，帮扶企业入规上限，对摸排的20户潜力企业一对一包保联系，扶持培育做大做强。

这是奋飞的力量——

办证便捷了、政策加持了、难题解决了，企业发展更有保障了……累土不辍，丘山崇成。一项项措施，带来一个个看似微小的进步，汇聚支撑起泾县经济高质量发展的动力与合力，政企同心，最终实现了“双向奔赴”。

步履铿锵、踏歌而行的泾县经开区，已然站在了高质量发展的新起点。

年度目标

●力争今年电机泵阀产值突破百亿元、2028年产值突破300亿元。重点围绕打造新能源百亿产业链，加快总投资60亿元年产200万台新能源超高效汽车电机生产项目建设进度，项目全部投产后预计实现年产值100亿元，税收2.5亿元，将进一步提升我国机械工业车辆制造企业电机配套的档次，提高新能源汽车国际竞争力。力争全年新增规模以上工业企业20家以上、高新技术企业4家、“专精特新”小巨人企业3家以上。

项目擂台

“超级工厂”的泾县“速度”

一个总投资逾30亿元的项目，从签约到落地投产能有多快？泾县火山湖“超级工厂”项目给出的答案是：7个月！

这是一家专门为工业制造、电气自动化行业的客户提供基于云端部署的专业数字化电气协同设计软件服务、“超级工厂”模式的预制成套交付的产业互联网公司。走进安徽火山湖智能装备有限公司“超级工厂”智能化生产流水线，只见焊接机器人机械臂上下翻飞，现场火花四溅，不一会儿一台台自动化控制柜便组装完成。

2022年3月10日开工建设，2022年10月28日一批产品正式下线，2023年4月18日项目全面投产。从项目开工建设到产品下线仅用时7个月，生动诠释了亿元工业项目快签约、快落地、快建设、快投产的“泾县速度”。“在如此短的时间里完成这么大的工程量，我本来以为是不可能的，这一结果也让我们企业更有信心在泾县创业发展。”总经理余水根感叹道。

让“不可能”变为现实，这是泾县不断优化招商引资项目推进流程的结果。项目签约后，泾县经开区按照县委、县政府主要领导的要求，成立帮扶专班，每周召开工作例会，及时解决项目建设过程中的问题。在项目推进过程中，县委主要领导多次前往项目工地实地察看项目进度，现场调度、解决企业发展的难点问题。

由于涉及部门众多、程序繁琐、专业技术要求高，工程建设项目审批办理流程前置条件相互制约，耗时长。泾县依托“一区两园两基地”平台，创新实施“分段施工许可+承诺制+容缺受理”工程建设审批，对在该项目积极开展前期指导，促进项目尽快达成投资意向，提交预审。对通过预审项目及时根据预审会议要求，加快审批服务，推动项目尽快签约落户和开工建设。

从工作精细化，到联合各部门提高项目推进效率，再到为企业提供“承诺制+标准地+全代办”一整套服务……泾县不断创新举措，持续聚焦主业、深耕实业，切实将项目工期压缩到最快。

值得一提的是，该项目还是泾县经开区推进“以商招商”的又一成果，项目全面建成达产后，将成为国内最大的工业自动化电气控制柜及系统集成单体智能制造实体。

（本报记者 徐文宣）

主任谈争先

铆劲发力 答好高质量 崛起赶超发展“新答卷”

■泾县经开区党委书记、管委会主任 洪维

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是泾县现代化建设崛起赶超的关键之年。泾县经开区牢牢把握“发展、变化、速度、状态、亮点、稳定”六个方面，立足当前抓推进，创新思路解难题，着眼长远谋发展，坚定“奋力打造新高地、争当排头兵”，在招商引资、项目建设、平台提升、营商环境优化等工作中爬坡过坎，全面开启开发区大建设、大发展新篇章。

推进园区建设，狠抓平台提质。把平台建设作为促进高质量发展基础保障，持续推进“一区两园两基地”建设。始终保持“进”的信心、增强“稳”的定力、实现“新”的作为，奋力开创园区高质量发展新局面。

坚持项目为王，狠抓项目提速。健全完善“双招双引”工作机制，把项目建设作为推动高质量发展的重要动力，围绕“抓签约促开工、抓开工促建设、抓建设促投产、抓投产促达产”，探索项目推进“周督查月调度季考核”等机制，提高落地率、开工率、投产率。

完善体制机制，狠抓改革提质。围绕项目建设、企业服务，把服务理念和服务机制的创新、营商环境的优化作为推动工业提速的关键环节来抓。

夯实基层基础，狠抓党建提效。坚持将党的建设与园区重点工作、与企业改革创新、高质量发展紧密结合，以党建工作“软实力”提升园区经济发展“硬支撑”。下一步，泾县经开区将持续紧抓长三角一体化发展、长江经济带发展、中部地区高质量发展等重大战略机遇，全面落实省、市党代会和经济工作会议部署，结合泾县实际，围绕打造电机泵阀和新能源两个百亿产业集群，坚持把主导产业做大做强，把招大引强放在首位，在培优扶强方面加大力度，让泾县发展的优势更优、特色更特、强项更强，力促泾县崛起赶超、加快发展，奋力答好高质量崛起赶超发展“新答卷”。

（本报记者 徐文宣 整理）



长三角一体化泾县电机泵阀产业智能制造基地。



火山湖“超级工厂”生产流水线。



记者在安徽柏家生物技术有限公司一期项目采访。

本报记者 汪鸣 摄